

忠诚守护的地方

编者按

近日,武警部队政治工作部宣传局策划组织了“忠诚守护的地方”主题宣传活动,集中对武警海南总队儋州支队执勤六中队、武警辽宁总队锦州支队执勤四大队凌海中队、武警陕西总队铜川支队执勤一大队、武警广西总队桂林支队阳朔中队四个先进基层单位进行报道,真实反映了新时代武警部队忠诚担当使命、守卫社会安宁的坚强决心和坚定行动。

武警海南总队儋州支队执勤六中队 书写新时代忠诚篇章

□ 本报记者 廉颖婷

近日,在海南省五指山革命根据地纪念馆内,武警海南总队儋州支队执勤六中队红色讲解员李嘉伟正动情地为战友们讲述琼崖革命历史。

“五指山是一方红色热土,在解放海南的革命进程中,留下弥足珍贵的红色印记。”武警儋州支队艾景让介绍,虽然执勤六中队番号几经调整,但他们始终用琼崖精神建队育人,在五指山下书写新时代的忠诚篇章。

执勤六中队现任指导员金生清楚记得,去年3月到中队任职时参加党支部会议的场景。当时,支部成员没进会议室,而是来到五指山革命根据地纪念馆。“任职干部只有领会艰苦奋斗,自立自强、不屈不挠的琼崖精神内涵,才能在工作中捋清思路,抓准重点……”时任指导员杨兴科说。他们开展“踏访红色足迹,砥砺初心使命”教育活动,激发官兵建功军营的使命感;邀请琼崖老红军讲述革命故事,引导官兵将琼崖精神内化于心、外化于行;培养红色讲解员,向更多人宣讲琼崖精神的时代内涵。

1927年9月,“椰子寨的枪声”揭开琼崖革命序幕,琼崖纵队在党的领导下坚持武装斗争,创造了“孤岛奋战,艰苦卓绝,23年红旗不倒”的光辉业绩。

在执勤六中队荣誉室,整齐摆放着执勤三件宝:一根前端开裂的木棍,一双开胶磨破的胶鞋,一个洗褪色的挎包。中队长符鼎正介绍,从营区到位于深山的“20号哨”来回10里山路,蜿蜒崎岖,林密草深,官兵们用木棍赶毒蛇,用挎包装防暑解毒药,平均两个月走坏一双解放鞋。

已经转改中士的曾祥勇第一次听到这个故事后,主动要求担负最艰苦的巡逻哨。他在心得体会本上写道:“艰苦奋斗是琼崖纵队的精神实质,也是我们‘毛阳兵’传承的红色基因。”

“幽幽山谷茅屋,悬崖绝壁鸟飞难;执勤残



图为武警儋州支队执勤六中队官兵正在巡逻。 武警儋州支队供图

月鸟兽伴,当兵莫进五指山。”这是20世纪80年代执勤六中队建队之初的真实写照。当时的党支部带领官兵开荒铺路,挖土建营,最终,他们削平山头,填平山坳,中队营区面貌一新。

2022年年底,执勤六中队被武警海南总队评为“四铁”先进单位,奖牌进了荣誉室,就属于历史。中队并没有满足于,而是认真分析建设短板,将军训训练实战化氛围不浓,骨干队伍能力素质不过硬等10余项内容列入整改清单。之后,官兵们再次来到五指山革命根据地纪念馆,分享琼崖精神带来的不竭动力。

执勤六中队党支部有一条铁规:每名支委必须做到学习上带头,思想改造走在前;训练上带头,险难科目走在前;工作上带头,苦活累活干在

前;生活上带头,遵规守纪走在前;任务上带头,危急时刻冲在前。

置身执勤六中队荣誉室,114块奖牌熠熠生辉,中队连续27年被表彰为先进单位。金生说,能够取得这些荣誉,依靠的是过硬支部带出过硬部队。

“我是一名光荣的武警战士,也是第一批从毛兴军民融合希望小学走出的孩子。”1999年,在执勤六中队官兵资助下,王亚亮走进希望小学。

执勤六中队驻地周边是黎族苗族群众聚居地,这里贫穷、封闭。1999年,武警海南总队出资22万元,在琼崖纵队物资仓库旧址上建起毛兴军民

融合希望小学,从此深山里有琅琅读书声。

为了不让贫困孩子辍学,执勤六中队每年开展爱心助学活动,帮助贫困学生完成学业。他们采取“1+1”帮扶形式,组织党员干部与贫困学生结对帮带、结对助学;邀请贫困学生到中队过节,为他们辅导作业;每年开学第一课,“兵老师”都会给学生们进行国防教育,从小培养他们的爱国情怀。

“20多年来,官兵们先后资助100多名贫困学生。”毛兴军民融合希望小学校长林道平介绍说,“小学入学率和升学率均达100%,去年有6名学生考上县重点高中。”

如今的毛兴村早已实现脱贫致富。“作为琼崖纵队的传人,要坚持不懈为驻地群众办实事、做实事。”符鼎正说。

武警陕西总队铜川支队执勤一大队 锤炼过硬本领 传承照金精神

□ 本报记者 廉颖婷

“今天我给大家分享革命先辈李妙斋的故事……”初冬时节,武警陕西总队铜川支队执勤一大队官兵围绕“争当照金精神忠实传人”主题讨论交流。

20世纪30年代初,老一辈革命家在陕西省铜川市创建以照金为中心的陕甘边革命根据地,孕育形成照金精神。建队以来,武警铜川支队执勤一大队始终以党的创新理论滋养初心,用照金精神凝聚精气,实现连年先进、全面过硬,成为基层建设的一面旗帜。

初来崔家沟时,战士张震在革命先辈们“泥土当课桌、锅灰做墨水”的故事中汲取力量。驻守崔家沟12年,他见证了部队的点滴变化。

2022年12月张震退役,他最不舍的人是张永胜。刚下连时,张永胜最怕执勤上哨,因为必经之路有一条又长又陡的坡,冬冬路面积雪,一不小心就会摔跟头。平时,班长张震经常组织大家在坡上进行冲刺训练,几趟下来大家都累得气喘吁吁。但是,在一次次冲锋中,张永胜读懂了“见红旗就扛,见第一就争”的精神。

武警铜川支队执勤一大队执勤一中队高兆坤4年前从军校毕业后,主动申请去最艰苦的地



图为武警铜川支队执勤一大队组织官兵训练。 武警铜川支队供图

方。来崔家沟前,他做好了心理准备,可没想到这里不仅偏远,条件差,而且任务繁重。高兆坤时常在想,是什么给了官兵们力量。

“我们始终用照金精神固本铸魂,在励志育人上深植忠诚基因。近年来,大队先后圆满完成多起急难险重任务,多次受到上级表扬。”武警铜川支队执勤一大队赵斐说。

是,是武警铜川支队执勤一大队建队之魂,他们始终把当兵打仗作为最大的本事,积极探索新形势执勤反恐制胜机制,几十年如一日开展“红旗哨位”“党员先锋模范哨”评选,在革命旧址,战斗遗址、烈士墓前进行战斗精神教育,让“军人生来为打仗、时刻准备上战场”融入官兵血脉。

一次,因为下暴雨,老营区围墙出现裂痕,有

随时倒塌的危险。官兵们连夜赶往哨位驻守,在那里一站就是一天一夜。因为担心目标安全,战士刘世有和战友们全神贯注,不敢有丝毫懈怠。雨后空气潮湿阴冷,大家轻轻甩掉头发上的水珠,又立刻恢复高度警戒状态。刘世有回想起当时的场景,只记得大家斗志昂扬:“尽管已是深夜,但每个人都打起十二分精神,没有什么比完成任务更重要。”

“驻守一方平安,是战士们无怨无悔的担当。”刘世有说,每次重大任务连轴转是常事,他和战友们感到温暖的是,冬夜里寒冷,武警铜川支队执勤一大队干部会在各个路口给执行任务的官兵分发棉大衣。

这些年,武警铜川支队执勤一大队始终用优良传统塑身正行,在精准抓建上厚实内涵底蕴。他们充分尊重官兵主体地位,坚持问政于兵、问计于兵、问需于兵,依法依规办事,各项工作有序运转。

驻守崔家沟山区64年,武警铜川支队执勤一大队在对标实战上锤炼过硬本领,传承照金精神;先后涌现出“边陲优秀儿女牛辛勤”“陕西省优秀青年卫士惠新跃”等先进典型;圆满完成陈家山矿难救援,全运会安保等任务,践行了“永远做党和人民的忠诚卫士”的誓言。

武警广西总队桂林支队阳朔中队 用青春热血忠诚守护秀美山水

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 张凯 黄卓森

步入武警广西总队桂林支队阳朔中队营区,“驻桂林山水,建窗口部队”几个字十分醒目。在中队荣誉室旁,教导员高良天组织官兵席地而坐,一场“学党史·话忠诚”交流讨论就此展开。

“守护好脚下这片热土,就是对党和人民最大的忠诚……”2022年,在武警广西总队“三会一好”政治教员比赛中脱颖而出的指导员韦扬率先发言。

结合学习党的二十大报告,列兵王琳有感而发:“重温那段峥嵘岁月,那种震撼和触动是前所未有的。革命先辈为了新中国抛头颅、洒热血,致敬革命英雄。”

据武警桂林支队领导介绍,他们结合党的二十大精神,广泛开展学党史的理论忠诚卫士、学制胜本

领训法等教学方法。训练间隙,李燃指着荣誉墙上14块“标兵”奖牌,自豪地向新兵们介绍勇夺28次“基层建设先进(标兵)中队”“四铁”先进中队”奖牌的历程。

“顽强的战斗精神让官兵勇上一线,敢打头阵,过硬的战斗素质让官兵攻无不克,战无不胜。”武警桂林支队领导说,他们始终聚焦主责主业,大抓实战练兵,常态枕戈备战,突出执勤建设,践行能打仗、打胜仗的使命担当。

保护桂林山水,维护好一方安宁,完成好新时代使命任务是中队职责所在。在桂林市阳朔县漓江步道,担负火车站巡逻、景区执勤的官兵坚守岗位,随时待命。近年来,武警阳朔中队探索形成“快速查处、处置6步法”,确保遇有情况迅速出动,快速制胜。

一直以来,武警阳朔中队注重暖心环境打造。武警阳朔中队中队长肖明辉说,每当新兵入伍,他们便

组织参观营区,引导新同志团结在一起,成长在一起,战斗在一起。

在读书分享会上,一级上士张彬的话让战友们深受感动:“心中有信仰,脚下有力量,党员队伍就是要叫响看



图为春节期间,武警桂林支队阳朔中队官兵在阳朔西街开展巡逻勤务。 武警阳朔中队供图

托营区门前的武警路,广泛开展无偿献血、爱民助民等活动,参加社会公益活动56次,出动1000余人次为驻地百姓和孤寡老人义务劳动,在漓江边植树2000余株,为贫困学生和困难群众捐款7万余元。



图为武警锦州支队凌海中队开展向党旗宣誓活动。 本报通讯员 王兆伦 摄

□ 本报记者 廉颖婷

“在部队做优秀军人,到社会当优秀公民;在部队能建功立业,到社会能艰苦创业。”这是武警辽宁总队锦州支队执勤四大队凌海中队官兵的共识。该中队历经75年风雨,9次调整改编,始终赓续弘扬“官兵团结”的传家宝,赋予其新内涵、新动能,让老传统在新时代迸发新活力,为推动中队建设高质量发展提供强大精神动力。

有了“官兵团结”这个传家宝,武警凌海中队始终保持正确的建队方向,团结出战斗力,极大激发了官兵集体荣誉感。这些年,中队圆满完成多项重大任务和日复一日的执勤任务,风清气正,心齐劲足,实现小事不出党小组,大事不出党支部,矛盾问题不上交。

从武警凌海中队到训练场原本是一条低洼不平的小土路,2013年,官兵们把路铺平,用鹅卵石摆出“团结连”三个字,团结路也慢慢在中队叫响。如今,忠诚石、三五树、团结路、奋进廊已成为中队开展群众性自我教育的重要载体。

这些年,武警凌海中队党支部坚持紧跟时代步伐,不断回应新关切,探索新形式、总结新经验,在保持“官兵团结”内核的基础上,形成“把连队当家建、把战友当亲人”的建队人理念。

新疆籍战士斯兰别克有一天心事重重,向班长借钱又不愿说原因。中队干部与斯兰别克家人联系后,了解到其父生病住院,家里正四处筹钱。中队第一时间为他申请特困补助,官兵们自愿为其捐款。“大家就是我的亲人,像阿爸阿妈一样温暖。”斯兰别克感动地说。

武警凌海中队官兵们常说,荣誉在大家心中比生命还珍贵。近年来,中队官兵多次在各类评比比赛中摘金夺银,在团结路上先后走出党的十五大代表李贺,武警辽宁总队士官标兵王阿南、“深知兵,真爱兵”模范马健、“强军先锋”刘明昊等先进个人。

在武警凌海中队,官兵们把外出叫“出门”,把归队叫“回家”。退役老兵给中队打电话,也经常问“咱家现在咋样了”。中队图书阅览室没有借书卡,无需提醒归还,没有一本书破旧丢失,还经常多出不少书;无论是老营区还是新营房,炊事班下水道从来没堵过;营区里杂物有人捡,东西损坏有人修,遇到问题有人管。

战士刘威龙刚到武警凌海中队时,工作拖拉,训练怕苦,班长张权主动把他要到自己班里,训练时,刘威龙脚上磨出水泡行动不便,张权每天为他送饭、换药消毒。时间长了,刘威龙就像换了个人,工作积极,训练刻苦,还主动帮助其他战友。退役返回大学后,刘威龙全票当选团支部书记,被评为大连市优秀大学生。每年八一建军节,他都会回到中队和战友一起过节,用他的话说,是中队改变了他的生活。

2018年编制体制调整后,武警凌海中队给每名官兵分配了专属编号牌,正面镶嵌个人照片和基本信息,背面记录着他们在中队的故事和荣誉,编号牌虽小,但中队会记住每位“家人”的贡献和付出。

2020年以来,武警凌海中队官兵自发组成“红勋章”宣讲队。作为武警锦州支队特色文化品牌,“红勋章”宣讲队培养理论宣讲员15人,为2000余人宣讲。他们充分发挥驻地红色资源优势,通过红色讲解员到辽沈战役纪念馆义务讲解,开展英雄城市英雄故事会,邀请抗美援朝老兵讲传统等形式,激发官兵投身强军实践的内在动力。

这些年,武警凌海中队党支部战斗堡垒坚强过硬,党员干部站排头,走前列,中队经受住了抗洪抢险、执勤处突等急难险重任务锤炼,在新时代强军事业中不断成长。

我的,跟我上。”会上,他讲述了那段对抗洪水的记忆。

“驻地金宝乡3所学校1000余名师生和群众被洪水围困,通信、电力中断……”洪流中,官兵们蹬水前进,利用救生绳在滚滚洪流中一线排开,背上年迈的老人,抱起年幼的学生,搀扶临产的孕妇,开辟了一条生命通道。

听完张彬的分享,下士巫振华讲述了他的成长经历。一次休假期间,巫振华在街上偶遇便衣警察抓捕逃犯,他毫不犹豫出手协助,将逃犯捕回案。当办案警察抬臂致敬巫振华那一刻,他愈发坚定“当好好兵、服务人民”的信念。

多年来,武警阳朔中队官兵依托营区门前的武警路,广泛开展无偿献血、爱民助民等活动,参加社会公益活动56次,出动1000余人次为驻地百姓和孤寡老人义务劳动,在漓江边植树2000余株,为贫困学生和困难群众捐款7万余元。